9. laboratorní práce

Uhlík, křemík, sloučeniny
Adsorpční schopnosti uhlíku

a) Do malé kádinky dáme granulované nebo práškové aktivní uhlí (1 g), přidáme vodní roztok barviva (methylenová modř) - asi 10 ml  a dobře promícháme. Obsah kádinky poté přefiltrujeme. Stejný pokus provedeme s živočišným uhlím.

Pozorování: porovnejte zbarvení roztoku barviva před smícháním a po filtrací. Změnu vysvětlete.

b) K roztoku hydroxidu sodného ( asi 10 %-ní) o objemu 10 ml přidejte kapku roztoku fenolftaleinu a roztok protřepejte v uzavřené zkumavce s práškovým aktivním uhlím (1 g).

Směs zfiltrujte a porovnejte zbarvení filtrátu proti původnímu. K filtrátu přidejte opět kapku fenolftaleinu.

Popište pozorované barevné změny a posuďte, která z látek v roztoku (hydroxid sodný nebo fenolftalein) se adsorbovala na aktivní uhlí.

c) Vezmeme dvě suché zkumavky. Do jedné dáme lžičku aktivního uhlí, do druhé živočišné uhlí. Do obou zkumavek zavedeme oxid dusičitý ( připravíme jej reakcí konc. HNO3 s mědí),  uzavřeme zátkou a protřepáváme. Pozorujeme změnu zbarvení. 

      Pozorování: porovnejte zbarvení obsahu ve zkumavce. Změnu vysvětlete. 

Příprava, vlastnosti a důkaz oxidu uhličitého

Postup: Do zkumavky s boční trubičkou* dáme několik kousků mramoru a uzavřeme zátkou s procházející injekční stříkačkou, naplněnou zř. HCl. Pomalu přidáváme roztok kyseliny. Unikající CO2 zavadíme skleněnou trubičkou
· do suché zkumavky, do které ponoříme hořící třísku. 

-    do zkumavky s velmi slabým roztokem čpavku obarveným fenolftaleinem světle fialově, 
· do vápenné vody (čirý roztok Ca(OH)2). Reakci ukončíme až se vznikající sraženina opět rozpustí,

Úkoly: Zapište
a)  jak připravujeme CO2 v laboratoří, jak se mění zbarvení ve zkumavce s fenolftaleinem a proč,
b)  rovnice probíhajících reakcí (1. vznik CO2, 2. vznik sraženiny, 3. rozpuštění vzniklé sraženiny).

c)  Co se stalo s hořící třískou po ponoření do vyvíječe CO2? Jaká vlastnost pro CO2?

d) Do vápenné vody ve zkumavce foukejte skleněnou trubičkou vydechovaný vzduch z plic. Čím se projeví přítomnost CO2? Vysvětlete.

* Lze použit normální zkumavku s kousky mramoru, kterou po přidání kyseliny chlorovodíkové uzavřeme zátkou s ohnutou skleněnou trubičkou.
Důkaz uhličitanů CO32-
1) Do dvou zkumavek dáme
a) malé množství pevného Na2CO3,  

b) roztoku Na2CO3.

 Do obou zkumavek přidáme opatrně malé množství zřeď. HCl. Popište průběh reakcí a zapište rovnice stechiometricky i iontově.

2) Do šesti zkumavek dáme roztok Na2CO3 a postupně po kapkách přidáme asi 1 ml roztoku NH4Cl, MgCl2, CaCl2, SrCl2, BaCl2 a Pb(NO3)2 až vznikne sraženina příslušných uhličitanů. Poté přidáme po kapkách roztok kyseliny, až se sraženiny rozpustí.

 Úkoly: Zapište:
a)  jak reagují uhličitany se silnou kyselinou a jak se solemi kovů alkalických zemin (Ca2+, Sr2+, Ba2+),
b  z intenzity sraženiny posuďte a zapište, jak se mění rozpustnost / nerozpustnost sraženin (ověřte na základě součinu rozpustnosti)

c) zapište iontové rovnice srážecích reakcí.
Závěrem: jak se připravuje CO2 v laboratoří,
                Jak se dokazuje CO2 a jak se dokazují uhličitany CO32-?
Příprava oxidu uhelnatého dehydratací kyseliny mravenčí, důkaz CO.

Pomůcky: kyselina mravenčí (85%), práškový CuO, konc. kyselina sírová, čerstvě připravený amoniakální roztok Ag2O, baňka s boční trubičkou, dělící nálevka, trubice spalovací s trubičkou, kahany.

Postup: Sestavíme aparaturu podle schématu



                             konc. H2SO4                      namodralý plamen



                                  

                                         oxid měďnatý

                                   kahan

                     

                           kys. mravenčí


Ke kyselině mravenčí opatrně přidáváme kyselinu sírovou, směs pozvolna zahříváme. Unikající oxid uhelnatý redukuje oxid měďnatý na kovovou měď. Nezreagovaný CO po zapálení hoří namodralým plamenem a po zavedení do Tollensova činidla vyredukuje černé koloidní stříbro (důkaz oxidu uhelnatého).

Rovnice reakcí:

                                           HCOOH  k. kys. sírová               CO   +    H2O 

  CO   +   2 (Ag(NH3)2(+   +   2 H2O                       2 Ag   +   4 NH4+   +   CO32-
Úkol:

1. Zapište rovnici reakce oxidu uhelnatého s oxidem měďnatým

2.   Zdůvodněte redukční schopnosti CO s ohledem na oxidační číslo uhlíku.

Kyselina křemičitá, křemičitany

1) Do roztoku vodního skla (vodný roztok křemičitanu sodného a draselného) ve zkumavce

a) smočte skleněnou tyčinku, přeneste kapku na pH papírek a určete hodnotu pH roztoku. Poté přidejte kapku fenolftaleinu. 

Vysvětlete – zbarvení pH papírku a fenolftaleinu, příčinu reakce roztoku.

                 – zapište rovnici hydrolýzy křemičitanů   

b) přidáváme za stálého protřepávání po kapkách roztok kyseliny chlorovodíkové  (asi 0,1 mol/l) až vznikne rosolovitý roztok kyseliny křemičité. Malé množství zahříváme ve zkumavce až do odpaření vody. Zapište rovnici reakce.

Co lze říci o rozpustnosti kyseliny křemičité ve vodě ?

Co vznikne odpařením vody z kyseliny křemičité ?

2) Připravíme sadu zkumavek s roztoky následujících soli: MgCl2, CaCl2, Ba(NO3)2, CuSO4.5H2O, Pb(NO3)2. Postupně přidáme po kapkách vodní sklo. Zapište rovnice probíhajících srážecích reakcí.

O čem svědčí vznikající sraženiny z hlediska rozpustnosti?

Závěr:     1. Jak lze připravit kyselinu křemičitou ? (reakce se využívá k důkazu křemičitanů     v roztoku).

                 2. Kyselina křemičitá je silná/slabá kyselina, ve vodě dobře/špatně rozpustná.

           3. Jak lze charakterizovat rozpustnost křemičitanů ve vodě ?

                 4. Jakou reakci jeví roztoky rozpustných křemičitanů a proč ?

                 5. Jak lze připravit nerozpustné křemičitany ?          
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